

## **Oponentský posudek habilitační práce paní MUDr. Jany Dvořáčkové,PhD.,MIAC:**

### **CYTOLOGIE PANKREATU**

Předložená habilitační práce je sepsána ve formě monografie, obsahující 212 stran, včetně rejstříku. Habilitační práce je rozdělena do 18 kapitol s náplní odbornou, dále jsou samostatně uvedeny přílohy, seznam ilustrací , seznam použitých zkratk, seznam odborných publikací v souvislosti s tématem habilitace, kde habilitantka je prvou autorkou , anebo spoluautorkou a konečně závěr spisu tvoří rejstřík. Literární odkazy jsou vždy součástí každé z kapitol ,anebo je na konci kapitoly uveden odkaz na literární údaje .

Oponent konstatuje, že zvolené téma je neobyčejně aktuální a pokud je mu známo, nebyla dosud v České republice takto zpracovaná monografie s tematikou cytologie pankreatu publikována. Habilitační práce se vyznačuje jednoznačně komplexitou, kdy pozornost je věnována nejen anatomii pankreatu, ale i jeho histomorfologické skladbě a současným možnostem diagnostiky onemocnění slinivky břišní. Je nepochybné, že cytologická vyšetření žlázy jsou dnes neobyčejně významnou součástí diagnostického algoritmu , společně s metodami zobrazovacími, jako neinvazivní vyšetření sonografické, magnetic resonance imaging /MRI/, počítačová tomografie /CT/ , MR cholangio-pankreatografie, v omezené míře i invazivní endoskopická retrogradní cholangiopankreatografie a především endoskopická ultrasonografie /EUS/.umožňující cílené odběry vzorků žlázy. Považuji za neobyčejně cenné, že habilitantka věnovala v práci velkou pozornost metodice správného odběru vzorků, zpracování a odečítání vzorků.

Přínos a nálezy cytodiagnostického vyšetření jsou uvedeny ,s bohatou a zdařilou obrazovou dokumentací, jak u difuzních zánětlivých chorob žlázy,tak u solidních lézí žlázy nenádorového původu, u lézí cystických , benigních i neoplastických, u pankreatického adenokarcinomu a pankreatické endokrinní neoplázie.

Z pohledu klinického pankreatologa si dnes nelze představit diferenciální diagnostiku nejen solidních, ale i cystických lézí pankreatu bez cytologického vyšetření žlázy. V habilitačním spisu je jednoznačně zdůrazněno, že diagnostická problematika v pankreatologii je dnes záležitostí multioborovou, kdy především gastroenterolog/pankreatolog, radiodiagnostik, endoskopista a histomorfolog jsou základem diagnostického týmu nemocí slinivky břišní.

Při hodnocení habilitačního spisu bych rád zdůraznil z pohledu klinika vynikající, bohatou a názornou dokumentaci cytologických nálezů u různých chorob pankreatu. Obecně oponent hodnotí celou obrazovou dokumentaci jako výtečnou, včetně endosonografických nálezů, typických pro různá onemocnění pankreatu a 15 přehledných tabulek.

V závěru habilitačního spisu jsou, jak obrazově, tak prostým výčtem, uvedeny práce, které byly m.j. demonstrovány na prestižních mezinárodních kongresech.

Titul docenta je oceněním vědecko - pedagogické činnosti a její úrovně, a proto bych rád ještě zdůraznil vysokou didaktickou hodnotu předložené habilitační práce. Je logické, že zmíněná didaktická úroveň není myslitelná bez špičkové úrovně odborné a vědecké.

## ZÁVĚR

Předložená habilitační práce, dle názoru oponenta, splňuje kriteria, aby po jejím úspěšném obhájení, byl udělen titul *d o c e n t* oboru patologie paní MUDr. Janě Dvořáčkové,PhD..



Brno, 5.10.2013

Prof.MUDr.Petr Dítě, DrSc.